

La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona. . . 0'50 ptas. al mes

Resto de España. . . 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

Nuestro Partido

El martes de esta semana, 8 del corriente, reunióse en el Centro Radical de esta capital el Comité local con representación de todos los organismos que siguen las doctrinas y acatan las autoridades de nuestro Partido.

En dicha reunión tratóse de varios asuntos de vital interés y notoria trascendencia para la marcha política de nuestro Partido, especialmente de las próximas elecciones municipales. En todos los asuntos que se pusieron a discusión reinó la más franca unanimidad y después de cambiar impresiones entre todos los asistentes se tomó el siguiente acuerdo en lo relativo a la próxima lucha: "El Partido Radical de Tarragona acuerda tomar parte directa en las próximas elecciones municipales que han de celebrarse en el inmediato mes de Noviembre, manifestando vivísimos deseos de luchar coaligado con todos, absolutamente todos los elementos republicanos de la localidad."

Se convino, para su ratificación, presentar el expresado acuerdo a la aprobación de la Asamblea general que tendrá lugar en el Centro Republicano Radical, Rambla de San Juan, 40, el domingo próximo, 19 del corriente, a las cuatro de la tarde.

Del seno de la reunión nombróse una comisión interina, formada por los correccionarios D. Emilio Sanabraz, D. Juan Olivé y D. Fernando Oliva, a fin de que, hasta la reunión de la Asamblea, asuma la representación del Partido para todos los efectos procedentes.

Alrededor de las calumnias contra Lerroux

Leemos en nuestro estimado colega *El Diario Español*, órgano de la colectividad española en la República Argentina:

«MADRID, 12 (9,35 p. m.)—El jefe de los radicales, D. Alejandro Lerroux, ha declarado que las manifestaciones de *La Epoca* acerca de su fortuna, son completamente insidiosas.

Se trata—ha dicho—de producir efecto exagerando mi posición personal, que es tan insegura e incierta como en el comienzo de mi carrera política.

Yo no soy hombre de bufete abierto, ni de pabellón que cubra la mercancía—ha añadido.—Persona que, como yo, vive bajo la acción de las miradas de mis adversarios políticos y de mis enemigos personales, ha sido siempre combatido bajo todos los aspectos, y no me

extraña, por lo tanto, que ahora se dé rienda suelta a las fantasías de mi fortuna.

Si la poseyera, me la creería bien ganada. Tengo tanto derecho como el que mas al bienestar, y merecería, por lo menos, el respeto que yo demuestro a los que la encuentran debido al esfuerzo de su trabajo.

Pero he de combatir ese aspecto de insidia que revela el suponer que mi supuesta fortuna data de la época en que los liberales ocupan el Poder.

Mi única fortuna—añadió—es la casa en que vivo, gravada con una fuerte hipoteca desde el día en que le compré, y dos seguros de vida. He trabajado muchas horas diarias desde que tengo uso de razón, sin descansar un solo día.

He tenido suerte para llevar a la práctica muchos negocios, que poco o nada me han producido, pero que me dieron crédito de organizador, sobre todo en el extranjero, de donde los capitales llegan a España para emprender explotaciones, que el capital español desdena.

En un mitin de Barcelona, dando como siempre, la cara a la calumnia y ante un público formado por miles de personas, expliqué como he llegado a conseguir la formación de un sindicato de capitalistas que ha dado por resultado la transformación beneficiosa de algunos negocios de Barcelona.

Allí, donde siempre fui combatido con todas las armas, por ilícitas que fueren, se me ha hecho justicia hasta el punto que los partícipes principales de los referidos negocios son adversarios míos.

Y dije con toda claridad—añade Lerroux—que cobré la comisión, legítima y digna, que me correspondía.

Acostumbrado a que se me combata en mi vida pública, tengo derecho a que se me respete en la vida privada.

Un hombre como yo, que vive en público, ni casi tiene vida privada.

El señor Lerroux ha manifestado que aunque no necesita defenderse de ciertas patrañas, está dispuesto a discutir con quien se crea más autorizado y salga de anónimas acusaciones.

Los radicales de Madrid y provincias defienden calurosamente a Lerroux y se preparan a organizar mitines de protesta contra los conservadores que atacan a Lerroux ocultamente.»

A Francisco Ferrer Guardia

Hoy cumplen cuatro años de que fué puesto en capilla en uno de los calabozos del maldito y fantástico castillo de Montjuich para ser fusilado al despuntar el crepúsculo matutino de la mañana siguiente aquel honrado hijo del pueblo que en vida se llamó D. Francisco Ferrer y Guardia, director y fundador de la Escuela Moderna; esta fué, sin duda, la causa de que se le arrebatara la vida cuando menos lo esperara, pues a buen seguro de que si el ciudadano Ferrer hu-

biese creído de que su vida estaba en peligro no se hubiera dejado cojer en el anzuelo que los de San Ignacio de Loyola y la reacción en masa le tenía preparado.

El fundador de la Escuela Moderna a pesar de saber el odio que esos verdugos de la humanidad le tenían; a pesar de saber lo malos y perversos que sus pensamientos son para todos los que defendemos la libertad, no podía él pensar de ninguna manera que en aquel momento que la hidalga y hospitalaria Barcelona se levantara activa y enérgica a protestar contra la odiada y fratricida guerra de Marruecos por considerarla injusta y perjudicial para los intereses de la Nación y en beneficio de unos cuatro *pobrecillos* que forman la razón social Comillas Güell y Compañía y valiéndose de los tristemente célebres La Cierva y Maura fuese él la víctima escogida para ser condenado a la última pena y regar con su sangre el foso de Santa Aurelia del famoso castillo, donde sus humeantes paredes son testigos de tantos dramas y tragedias y se han visto bañadas por lágrimas derramadas por los ojos de los allí martirizados, víctimas en su mayoría de la teocracia pestilente que aquí respiramos y que si no cambian los tiempos pronto, estamos dispuestos a morir todos de hambre y de miseria porque la anemia se va apoderando de nuestros cuerpos.

Tributo hoy, pues, un pensamiento a aquel gran hombre que murió con el glorioso grito de ¡Viva la Escuela Moderna!, grito que aún sesuena en mis oídos, así como a todas las demás víctimas de aquella memorable jornada que lleva el santo nombre de Semana Gloriosa y que todos los amantes del progreso la llevamos en nuestra memoria ansiosos de que vuelva y nos produzca otros frutos más fecundos que aquella.

Bellmont.

JUAN BTA. CABRÉ.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los radicales de Tarragona a la Asamblea que el próximo domingo, 19 del corriente, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el Centro Republicano Radical, Rambla de San Juan, 40, para tratar de las elecciones municipales y aprobar, en caso de conformidad, el acuerdo tomado por el Comité en la reunión del día 8 del presente mes.

Tarragona 12 de Octubre de 1913.

P. A. del Comité,
Ramón Vivó, Secretario.

Tijeras en ristre

LEYENDO, OYENDO
Y COMENTANDO

A los chulos, toreros, flamencos, flamencas, betáiras, meretrices, matones, celestinas, rodrigonas y demás familia, van dirigidas estas líneas. Por mi parte estoy convencido de que a ninguno de ellos les han de agradar; porque la verdad suele ser tan escueta y delgada, que pocos se enamoran de ella.

Sin embargo yo soy un enamorado de la verdad (por eso soy republicano) y no pierdo ocasión alguna de exhibirla, por mas fea que a algunas les parezca. Me inspiraron estas líneas unos bailes flamencos, que presencié en el Coliseo Mundial, el próximo pasado domingo, en el que danzaban un hombre y dos mujeres; ellas vestidas de manolitas y él de chulo; dos trajes genuinamente españoles.

En España el país de los curas, flamencos, matones (si es que pueden diferenciarse estas dos últimas palabras) y militares. ¿Queréis representaros el escudo de España? Pues yo os lo voy a describir. Dejad en el centro las flores de lis que bien están donde están, poned en el cuartel en el que hay las cadenas, una de Albacete y una sevillana formando un cuadro y como diagonales del mismo; un sable y un estoque de torero; poned en el del león un toro; colocad en el lugar del castillo un chulo y un fraile en el de las cuatro barras y así tendréis el blason de España en consonancia con el caracter nacional...

...Ah! No estará de mas que adorneis ambos lados del escudo con un par de cuernos cuanto mas retorcidos mejor. ¡Pobre escudo patrio! Así quieren que seas cuando en realidad eres tan noble.

Dejadme seguir ya por el camino de las representaciones. ¿Queréis que os represente ahora el triunvirato que ejercería el poder ejecutivo, el judicial y el legislativo mas a gusto de los españoles? Pues traed tres magníficos sillones; sentad en el del medio al papa, en el de la derecha a Romanones y en el de la izquierda a *Machaquito* y tendréis las tres ideas nacionales españolas. Así nos luce el pelo.

Esto me hizo pensar el baile del domingo y aun algo mas que voy a decir.

Salía él, lo he dicho y lo repito, con traje de chulo, (pantalón ajustado y chaquetilla corta). Reflexionemos algo sobre ese traje y permitidme lectores algunas preguntas en forma de silogismo.

Premisa mayor: ¿Que pensaríais de un hombre, que se ajuste los pantalones y se acorte la chaqueta; para mostrar las caderas igual que una mujer? Diríais que es un... ¿Porque decirlo? Vosotros lo sabeis yo también.

Premisa menor: ¿Que pensaríais de una mujer, que le guste asistir a representaciones como *La carne flaca*, u otra por el estilo, en la que otra mujer luciese obscenamente las partes de su cuerpo? Diríais que es una... ¿Para que

decirlo? Vosotros lo sabeis y yo también.

Conclusión: ¿Qué pensaríais de un público, que presencia un espectáculo, en el que un hombre, semejante a los muchos que hay allí, luciese desvergonzadamente las partes de su cuerpo? Diríais que el público entero es un... ¿Para qué decirlo? Vosotros lo sabeis y yo también.

Terminemos con una comparación. Comparemos el baile selecto y artístico, el baile de una Napierkowska o de una Tórtola Valencia, con el baile flamenco. El primero deleita y arroba el alma con artísticas sensaciones, el segundo despierta los brutales apetitos del cuerpo.

Pero en España no gusta esto, es preciso que los trajes marquen bien las caderas y las piernas de las mujeres; o... de... los... (¡vergüenza da decirlo!) ¡¡hombres!!! Es preciso que se alce la pierna, que haya meneo, *pataitas* en el escenario y aquello de

Ay ay... ay ay...

A mí no me mires tu

o bien aquello otro:

Las penitas que tengo yo en mi arma
permítame Dios dev sielo...

Ya salió Dios y el cielo. Es extraño; pero real y efectiva, la mezcla de la religión y el flamenquismo; de los curas y los toreros.

Basta. Terminó diciendo que la atracción del pasado domingo fué un asesinato del arte y hasta de la vergüenza. He dicho. Si a alguien no le ha gustado el escrito que levante el dedo.

* * *

Vaya para finalizar una noticia leída. Nos dice un estupendo periodista, desde un periódico católico, que la mayoría de los asesinos y criminales son republicanos.

Pero ved que cosa más rara: Manuel Sanchez Lopez, el monstruoso asesino de García Jalón, es un hombre religiosísimo, que se halla siempre de rodillas ante las imágenes.

Y hablando en general; pocos son los reos de muerte, que rehusan confesarse, pudiendo rehusar libremente, lo cual demuestra que son religiosos.

Hasta otra.

RANPHASTOS TOCO.

Religión, Ciencia, Libertad

BREVES COMPARACIONES

VIII

Juno, llamada la reina de los dioses, era hermana y esposa de *Júpiter*. Amaba éste a la ninfa *Jo*, hija de *Juaco*. *Juno* se mostró celosa y trató de perseguir a su rival.

Júpiter que lo conoció, transformó a *Jo* en una vaca blanca y *Juno* aún sospechosa, para más seguridad la puso bajo la custodia de su confidente *Argos*, que tenía cien ojos y dormía siempre con cincuenta abiertos alternativamente. Mercurio por encargo de *Júpiter*, adormeció al guarda *Argos*, al son de una flautilla, y le cortó la cabeza. Inconsolable *Juno* por aquella pérdida, transformó a su confidente en pavo real conservando sus ojos en las plumas de la cola de aquel ave. No contenta con esto se vengó de la vaca aplicándole junto a la cola un tábano que le incomodaba sin cesar, haciéndola correr. Pasó el Mediterráneo y llegó a Egipto, allí la restituyó *Júpiter* a su primera forma, y fué venerada bajo el título de *Iris*.

Juno era estéril: consultó a su médico *Apolo*, y éste le recetó una ensalada de lechugas silvestres. Comióla *Juno* con más ansia que una mula alcacer, y dió

a luz a *Hebe*; pero no satisfecha aún de tal prodigio consultó a la diosa *Flora*, quien mostró a *Juno* una flor para que la tocara; hízolo así, y produjo al dios *Marte*.

Iris era mensajera o embajadora de *Juno*, y en recompensa de sus buenos servicios y de las gratas noticias que siempre llevaba a la diosa, esta la trasladó al cielo, revistiéndola de alas doradas y de un manto de color azul, rojo y violado, cuyo brillo refleja en el cielo formando un surco de luz de colores que es el arco *Iris*.

Podemos conformarnos con esta pequeña descripción de *Júpiter* y pasar por alto los otros muchos dioses que podríamos describir, puesto que con lo dicho, se puede notar a la vez de un conjunto de absurdos y contradicciones inverosímiles y sin orden, utilísimas lecciones al lector que no se detenga en la superficie de los hechos. Los colores de la ficción y de la mentira, lejos de impedir siempre el descubrimiento de la verdad, la dejan entrever muchas veces bajo la máscara ridícula con que está disfrazada.

Pero no crea el lector que esto fuera sólo en tiempos de la *mari-castaña* como vulgarmente se dice; no hay más que repasar la historia y veremos que los germanos, y en tiempos ya de la edad media, tenían una religión tan ridícula y supersticiosa como la de los paganos. Hasta el siglo doce no abrazaron los germanos la religión cristiana, y apesar de ello, en el siglo, trece, catorce y quince, seguían adorando a sus dioses, *Ihow*, dios del trueno, a quienes invocaban para hacer llover y buen tiempo, simbolizándolo con el carro sacro, el cual solo podía ser tocado por los sacerdotes; estos enganchaban los caballos con gran cuidado y con ademán de obsequio y con el mismo los restituían al santuario, esto es, a la cuadra.

Freyr, el dios de la sabiduría, servía para invocar las grandes ideas, así en lo humano como en lo divino, pero no intervenía en asuntos guerreros, *Freyr* fué el principal dios de los suecos y fué objeto de horror para los cristianos.

Njordhr, padre de *Freyr*, venerado por los pueblos habitantes en las orillas del mar, porque mandaba a los vientos, a los mares y al fuego.

Baldr, dios de la belleza y de la bondad.

Jordh, diosa de la tierra, esta diosa es la esposa del dios *Odin* y según una lápida encontrada en el Bajo Rhin, era igualmente llamada *Hiludana*, invocada hasta hace muy poco tiempo en algunas partes de Alemania en la época de la recolección, dejando en su honor en el campo una gavilla adornada de flores.

Tafana, diosa que según Tácito le atribuye haberse pasado al culto de *Isis* y que dió mucho que decir a los arqueólogos. En el año 1133, se construyó una nave pertrechada de ruedas y con ella visitó pueblos y ciudades en las cuales era recibido en procesión con grandes festejos, obsequiéndoles con cánticos y música; los sacerdotes protestaron y viendo que este uso supersticioso se propagaba y practicaba en otros lugares, un decreto del Maestrazgo de Celma del año 1530 prohibió tal uso.

Aún más extendido se hallaba la costumbre de pasear en procesión un arado, invocado en favor de la cosecha.

Frigga, otra esposa de *Odin*, es la primera de todas las diosas, sabedora de la suerte de los hombres y de todos los juramentos. Se explica como uno de sus mejores milagros, la victoria de los vándalos en contra de los vilerios, que fué una astucia suya para anular o mejor dicho para demostrar su mayor divinidad a la del dios *Wodan*.

El mito de las Normas que ocupan en el Edden un puesto importante, representando el pasado, el presente y el porvenir.

El árbol del Universo regado todos los días por las vírgenes; este árbol es tan grande que su ramaje se extiende por el mundo entero y se levanta hasta el cielo y en cuya sombra se reúnen los dioses para celebrar juicio.

La transformación de las Walkirias para elegir entre los muertos aquellos que deben habitar el Walhalla. El país de los gigantes y de los enanos; la veneración de los bosques, de los árboles y de los animales.

Todo este conjunto de supersticiones conservado con gran religiosidad hasta muchos años después del cristianismo demuestran la convicción de aquellos ignorantes que no era mayor que la de sus sucesores, si bien cambiando de forma aquellas prácticas ridículas e inmorales que hoy repugnan a toda persona medianamente educada, como repugnarán en días venideros al enterarse de las supersticiones y prácticas religiosas del siglo XX.

L. MASSÓ.

(Continuará).

Lerroux en La Coruña

Lo que dice a un periodista

Como saben nuestros lectores, por haberse dicho desde estas columnas, nuestro ilustre jefe Alejandro Lerroux ha estado en La Coruña.

Allí le han entrevistado un redactor de *La Voz de Galicia*. En su breve conversación ha hecho nuestro jefe la admirable disección del actual momento político con la sinceridad y maestría en él peculiares.

Su opinión sobre el pleito que debaten los liberales y sobre la evolución de Melquiades Alvarez hacía la monarquía, la ratificación del veto impuesto por el Partido Radical a los conservadores y la guerra de Marruecos fueron los temas sobre que giró la conversación.

Hela aquí:

La cuestión de los liberales

El pleito que actualmente sostienen los liberales y sus posibles y probables derivaciones fué el primer punto que sometimos a la consideración del señor Lerroux.

Su juicio sobre el particular puede concretarse en esta forma:

—Se trata nos dijo—de un caso muy claro en lo que afecta a su proceso; pero muy difícil y hasta muy turbio por lo que concierne a la solución que el mismo pueda tener. Los vaticinios en política son siempre expuestos a error. En este momento resultan mas complejos que nunca.

Los liberales se hallan divididos. Los de un bando y los de otro disputan la mayoría parlamentaria. ¿quienes la tiene en efecto? Esto muy pronto se verá.

Yo creo que el conde de Romanones va, como dice, a la apertura de Cortes. Allí tal vez triunfe, aunque sea de un modo precario, puesto que los conservadores indudablemente, se abstendrán «no quitando ni poniendo rey».

Y ello es lógico, porque Maura no querrá en modo alguno que a él pueda achacársele que contribuyó a matar el partido liberal.

Si triunfa, pues, como espero el Gobierno en la votación del Congreso, el conde de Romanones seguirá presidiendo el Gabinete. Pero la vida de éste será efímera de todas suertes, puesto que

los liberales adictos al señor García Prieto le harán una guerra encarnizada, y al fin ha de sobrevenir la crisis.

Maura, no; Cierva, no

En vista de estas manifestaciones, le preguntamos al señor Lerroux. ¿Entonces vendrá Maura?

El jefe de los radicales se sonrió de modo expresivo, y pensando un poco la respuesta, dijo:

Es muy probable. Si los liberales no realizan un acto de suprema abnegación, deponiendo toda clase de rencillas y personalismos para unirse como un solo hombre,—lo cual me parece difícil como no venga el diluvio tendrán que subir al Poder los conservadores.

—¿...?

—¡Oh, sí! Nosotros los radicales seguimos opinando lo mismo. Nosotros no levantamos aun ni se lo levantaremos mientras no rectifiquen nuestro voto a los conservadores. Somos consecuentes y somos lógicos.

Pero entiéndase bien: nuestro veto no va contra las personas, sino contra la política que representan.

Los señores Maura y La Cierva no han hecho después de los errores cometidos por ellos, aquel acto de contrición que demandaba el país. Por lo tanto debemos oponernos y nos opondremos a su vuelta al Poder. ¿Cómo? En todas las formas y de todas las maneras de que seamos capaces. A gritos, si sólo podemos gritar: exponiendo la vida, si es preciso organizando manifestaciones. Como nos sea posible, en una palabra puesto que nuestro deber es protestar...

El partido reformista

Hablamos luego de la evolución de D. Melquiades Alvarez y de la guerra de Marruecos.

—¿...?

—Yo entiendo que el jefe de los reformistas escogió un momento poco oportuno para adoptar su actitud. Llegará tal vez, puesto que es joven y elocuente, y muerto Canalejas se cree su heredero, a presidir Gabinetes liberales, o democráticos, o reformistas, o que sé yo... Pero de lo que estoy seguro es de que, si los conservadores con Maura y La Cierva vuelven al Poder, como todo parece indicarlo, D. Melquiades Alvarez está obligado a oponerles su veto rotundo, como yo y como todas las izquierdas españolas.

La aventura marroquí

—¿...?

—¿De la guerra de Marruecos? Poco de ella puedo decir que no sepa todo el mundo. No veo una fácil solución para la misma. Háblese lo que quiera, resulta un problema serio. Consume todo el dinero de la nación y aparece, por tanto, como una temeraria empresa superior a nuestras fuerzas económicas y a nuestra capacidad contributiva.

Otra vez en la brecha

Contestación al núm. 350 de «La Reconquista»

A vosotros me dirijo a los que seguís a esa religión a la cual llamais desca-radamente santa, siendo así que con su santidad acatasteis y bendicisteis a los papas Borgia que empleaban el puñal y el veneno en las orgías que promovían; y a esa cáfila de papas y sacerdotes crapulosos, mujeriegos encharcados en los vicios y crápula, que inculcan e infieren a la juventud los virus venereo y sifilítico y propagadores de la prostitución; a vosotros los que atrofiáis y embruteceis sus cerebros e inteligencias, los que santificasteis al Torquemada y Arbués, inquisidores gene-

rales, que martirizaron y quemaron en la hoguera a miles de seres humanos porque sus elevados y nobles sentimientos no podían transigir con vuestras doctrinas monstruosas y absurdas; a vosotros, los que por largos años persisteis en desolación, miseria y vergüenza a este infortunado país en dos guerras fatricidas, matando hermanos contra hermanos, padres contra hijos, y proclamasteis el pillaje, robo, saqueo, violación, etc., por pueblos y villajes; a vosotros, rémora del progreso, libertad y civilización, los que para vergüenza y oprobio de los países civilizados y de las generaciones venideras perseguisteis y asesinasteis a los hombres de ciencia como Giordano Bruno, Galileo, Servet, Colón, Francisco Ferrer y otros; a vosotros, negras tarántulas, me dirijo.

La religión es muerta moralmente, la conciencia la rehusa por absurda y comprobada su inexactitud por la ciencia. La religión predicando el amor ha creado el odio; predicando unión ha creado desunión, predicando dicha ha creado desdichas, predicando la paz ha hecho la guerra, predicando libertad ha creado la esclavitud, en veinte siglos de poderío ha cometido las mayores maldades e infamias, no habiendo sido capaz de crear una sociedad justa, armónica, equitativa, ya que superando la producción mundial tres veces al consumo de la humanidad, aun reina la más desenfrenada miseria entre los productores, mientras los que nada producen disponen a su antojo de las vidas y productos de los que todo lo producen.

Como la trinidad del Capitalismo, Gobierno y Religión son sinónimos de tiranía y usurpación y por ende antagónicos de toda Libertad y Justicia, los obreros capacitados protestamos de dicha explotación capitalista, del gobierno que solo sirve para contener dicha explotación y somos enemigos de toda religión, ya que solo sirven para engañar, torturar y matar a los hombres y ser innecesaria para el desenvolvimiento del hombre.

En consecuencia, todo obrero compenetrado de la explotación y tiranía de que es objeto por la trinidad dicha, y que durante miles de años solo nos han remachado el servilismo, llega un día en que el obrero se hace estas reflexiones y considerando su debilidad individual, se le presenta el deseo de ponerse en contacto con sus compañeros, porque comprende que su debilidad se convertirá en fuerza mediante la agrupación y práctica de solidaridad, creando el Sindicato, el cual constantemente hace frente al explotador obligándole a respetar las mejoras conquistadas, oponiéndose a toda regresión, alcanzando disminución de jornada, aumento de salario, mejoras higiénicas, etc., y encaminando para hacer posible en el más breve plazo la expropiación capitalista, base única para la transformación completa de la sociedad; mejoras que no realizan ni realizarán los ladrones sociales, ya que "La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos", jamás por ningún gobierno, estado, autócrata ni autoridad.

Por las razones aducidas y comprobadas en la práctica, los Patronatos católicos o Sindicatos amarillos, formados por iniciativa patronal con trabajadores sumisos, incapacitados y aduldadores, solo tienen la misión de oponerse a las reivindicaciones puramente emancipadoras de los Sindicatos netamente obreros, que son los que luchan resueltamente contra la explotación capitalista.

Así, vemos, que la finalidad de las federaciones obreras es atenuar la explotación capitalista, dando golpes ef-

caces contra los privilegios, hasta conseguir la libre Emancipación Humana, llegando su altruismo hasta a librar del envilecimiento a sus propios tiranos.

Son inútiles vuestros esfuerzos de pretender profanar la obra del Maestro que asesinasteis porque os daña la luz, verdad y ciencia que en la Escuela racionalista se difunde, es muy elevada y noble la obra del mártir Ferrer, e inversa de las escuelas católicas donde atrofaís los cerebros y embruteceís las inteligencias y donde los hermanos degenerados e impúdicos buscan satisfacer sus salvajes sedientos apetitos carnales con las tiernas e inocentes criaturas que se les confían.

Quien no odia, no ama; y porque amo a todo lo hermoso, noble, bello y sublime; por eso os odio con todo mi ser, por bajos, miserables, ruines; malvados y asesinos.

ALFONSO RAMIRO.

¡Protección a la desgracia!

Suscripción abierta para remediar en lo posible el horrible estado del correigionario D. Antonio Font, de Vendrell.

Alfonso Fabregat, 25 pesetas.
Fernando Oliva, 25.
Grupo "Acción", 5.
José Giró, 25.
José Claramunt, 1'50.
Teresa Claramunt, 0'50.
José Raventós, 4.
Felix Esteve, 0'50.
Ramón Roig, 5.
Pablo Colomer, 10.
Jaime Escarré, 5.
Jaime Garriga, 2.
Antonio Tuset, 0'50.
Rafael Vidal, 1.
Pablo Batet, 1'50.
Julián Morató, 2.
Francisco Cruset, 1.
Antonio Olivella, 0'50.
José Urpi, 0'50.
Juan Claramunt, 0'75.
Juan Ribas, 2.
José Rovira Masana, 2.
Ramón Sans, 1.
Pedro Martín Rovira, 0'50.
Pablo Figueras, 2.
Domingo Andreu, 0'75.
Juan Raventós, 0'50.
Francisco Coll, 0'50.
Salvador Solé, 1.

Total, 128'50 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en el Centro Republicano Radical de esta capital, Rambla de San Juan, 40, y en todos los Comités de la provincia.

En la lista transcrita se continúa la primera lista de los correigionarios de Arbós. En números sucesivos publicaremos lo que hemos recibido y lo que se vaya recibiendo.

Los grandes riegos del Alto Aragón

Del 25 al 27 del actual se abrirán las Cortes según promesa formal del Gobierno.

¿Qué harán los alto aragoneses y los monegrinos para que éstas no se cierren sin antes dejar votado el presupuesto que ha de dar forma real y práctica al proyecto mas grande y de más utilidad para España que concebirse pueda? ¿Consentirán que sus representantes en Cortes voten los descabellados proyectos de la segunda escuadra y de Marruecos sin que antes se haya aprobado y votado el que ha de redimir a tan extensas comarcas y ha de ser una inmensa fuente de riqueza para la Nación?

Si así procedierais os hariais dignos del más grande de los desprecios de todo el resto de los españoles.

No, esto no puede suceder ni sucederá. Aragón despierta ya de su letargo en que le tenía sumido el caciquismo y aquellas dos grandes comarcas sabrán imponerse de grado o a la fuerza. Pero para ello es preciso no desperdiciar la ocasión. Hay que aprovechar los momentos, y estos no pueden ser más oportunos. Si no hay riegos, no hay escuadra, ni Marruecos ni nada. Este es el dilema y ésta debe ser vuestra bandera de combate.

Alerta, pues, y no os dejéis engañar por los vividores de la política. Empujad a vuestra prensa a que haga campaña en este sentido y obligad a vuestros representantes a que sean por una vez los verdaderos mandatarios del pueblo.

¿Es éste el camino, Sr. Perez Osso? D. M. Bescós tiene la palabra en *El Porvenir*.

F. BORJA OVÉS.

Falset 8 Octubre 1913.

Sueltos locales

Víctima de rápida enfermedad falleció en esta ciudad Rosa Martí Roch, esposa de nuestro querido correigionario Manuel Veciana Llorca. El sepelio verificado el domingo próximo pasado fué una verdadera manifestación de duelo, demostración palpable de las muchas simpatías y amistades que en esta capital ha sabido grangearse el amigo Veciana.

Nosotros sentimos de veras la desgracia que pesa sobre el querido correigionario y le acompañamos en su justo dolor. Si algún lenitivo puede haber para trances tan cruentos, indudablemente lo fué el numeroso acompañamiento que siguió a la difunta a su última morada.

Hemos recibido una atenta circular del abogado regionalista, nuestro particular amigo D. Antonio Albafull, invitándonos a la conferencia pública que dará en el teatro Principal mañana, a las once, desarrollando el tema «El movimiento popular de Tarragona y las próximas elecciones».

Agradecemos la atención, prometiendo asistir al acto.

En la correspondencia que desde Vilaseca insertamos en el último número se observa una falta de compaginación que ofusca el sentido de la frase. Decía: «...el Ayuntamiento en sesión del día 28 de Agosto último acordó no tomar parte en la ceremonia del día 25 de Septiembre...»; y debe leerse: «...el Ayuntamiento en sesión del día 28 de Agosto último acordó no tomar parte en la ceremonia. El día 25 de Septiembre...»

Terminadas las prácticas de tierra al mar que venían verificando los pontoneros, se esperan órdenes de Zaragoza; y ante el temor de que éstas sean de partir, los oficiales de la guarnición han obsequiado con un champagne de honor a los oficiales del regimiento de ingenieros.

El acto tuvo lugar en el patio del cuartel de San Agustín, asistiendo los generales Palanca y Serra, quienes pronunciaron sentidos y patrióticos brindis, a los que contestó el jefe de los obsequiados, comandante D. Ricardo Salas.

Los habilitados de los maestros de esta provincia percibieron anteayer las consignaciones de personal, correspondiente al mes de Septiembre.

Agradecemos al Sr. Alcalde el envío de una copia, que por ser muy extenso dejamos de publicarla, del contrato que con D. P. Valls Beles ha celebrado el Ayuntamiento para efectuar trabajos de captación de aguas en el subsuelo del río Francolí.

Se ha constituido en esta ciudad una Sociedad para la construcción y explotación de una pista para patinar y dos campos de tenis, montados con lujo y con todas las comodidades modernas.

La Cámara de comercio se ha dirigido a la Inspección general de la compañía de ferrocarriles del Norte pidiendo ordene la suspensión del cobro de los arrastres ocasionados por no facilitar vagones más que en el muelle del puerto a consecuencia de no existir espacio disponible en los andenes de la estación.

Nos indica la Cámara la conveniencia de que los señores comerciantes le faciliten copia de las reclamaciones que formulen por escrito contra la mencionada compañía.

Nuestro particular amigo el médico de Vendrell D. Félix Mercadé y Solé ha sido agraciado con la Cruz de Beneficencia de 1.ª clase, por los humanitarios servicios prestados en dicha villa durante la última epidemia colérica.

Felicitemos a dicho señor por tan alta distinción, obtenida con justicia por los méritos relevantes que contrajo, exponiendo su vida por salvar la de sus semejantes.

La sociedad «Club gimnástico», deseosa de facilitar a ambos sexos el desarrollo físico, ha acordado reservar las horas de 11'30 a 13 para la asistencia exclusiva de señoras y niñas, destinando una clase desde las 12 a 13 para las que deseen ser dirigidas por el profesor.

Asimismo destina una clase desde las 18 a las 19 para los hombres y niños que deseen asistir.

Plácemes merece la adopción de una medida que tan necesaria era en esta ciudad.

Un soldado asistente del regimiento de Luchana fué el jueves próximo pasado por la mañana al puerto y contrató con un barquero le trasladara a la contra-punta por 50 céntimos. Cuando estaba ya cerca del punto de destino, satisfizo la cantidad convenida y dió las gracias, arrojándose seguidamente al mar.

Al salir a la superficie fué cogido por el barquero, quien lo puso a disposición de la Comandancia de Marina, donde se le recibió declaración, manifestando que contrariedades de la vida le habían decidido a tomar semejante resolución. Ingresó en el Hospital militar.

Gran número de muestras se presentaron anteayer al mercado de vinos, fijando su precio en ocho reales el grado.

Hicieron pocos ajustes, sin que llegaran al límite que pretenden los tenebrosos.

El comercio insiste en no comprar, iniciándose ya la baja.

Podrán no ser agradables estas noticias a los cosecheros, pero hemos de consignarlas en honor a la verdad, puesto que es creencia general que los precios bajarán, siendo hoy los corrientes para los vinos negros y rosados, de siete a siete y medio reales el grado y carga, y para los blancos puede alcanzarse hasta siete y tres cuartos.

CORRESPONDENCIA

Tucán.—Sí.
Flores.—No ha podido ser.
I. Romero.—De dos a tres o de siete a nueve.

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

Establecimiento
en Tarragona:
17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.-Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis
MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



Establecimientos
en la provincia:
REUS: Calle de Monterols, 40
TORTOSA: Plaza Catedral, 2
VALLS: Baldrich, 14.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

Molí de l' Horta

DIRIGIDO POR

Clemente Pujalrás e Hijos

Introducidas importantes reformas en la maquinaria, tienen el gusto de ofrecerlo al público para la molienda de toda clase de granos.
¡Probadlo y os convenceréis!

MOLÍ DE L' HORTA
TARRAGONA

Gran Tintorería Moderna de ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33.—Taller: Gasómetro, 32
TARRAGONA

Habiendo introducido importantes reformas en este establecimiento, tiene el gusto de ofrecerlo a su numerosa clientela y al público en general, en el cual podrán admirar las grandes novedades que se han recibido en colores y también los lavados en seco y mojado. Se lavan y tiñen sotanas y manteos. Los lutos se hacen en doce horas.

FABRICA DE BRAGUEROS Y DE APARATOS ORTOPÉDICOS HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación. No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias. El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la constucción de Fajas Ventrales
Casa MONTSERRAT, Unión, 34.
TARRAGONA

Taller de Calderería

DE

ANTONIO MICHELI

Apodaca, 25 y Plaza de Cedazos, 26

TARRAGONA

Máquinas a vapor y calderas.

Destiladores para aguardientes y filtros.

KIOSCOS JUAN MUNTE

Corresponsal de periódicos y revistas nacionales y extranjeras.

LIBRERÍA EN GENERAL.—MAGNÍFICOS DICCIONARIOS DE LA LENGUA ESPAÑOLA.

Diccionarios Francés Español y Español-Francés.—Inglés-Español y Español-Inglés.

También están de venta: «El Progreso», «El Radical», «Las Noticias» y «El Motín».

Todas las obras de la Escuela Moderna.—EL HOGAR y LA MODA.

Kioscos: Rambla S. Juan (frente Conde de Rius) y Rambla S. Carlos.

Casa de Comidas

DE

PIPETO DE VALLMOLL

Se sirve a la carta a precios económicos.—Cubiertos desde 6 reales.—Esmerado servicio.— Habitaciones ventiladas.

Plaza de la Fuente, 43 - Tarragona

CAFÉ-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.